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Braşovii, 13 Ianuarie 1892.

Telegramele şi scrisorile sim
patice, prin cari Cehii, Croaţii şi 
Slovacii au întâmpinată conferenţa 
naţională a delegaţiloră alegeto- 
riloră români, întrunită în Sibiia, 
au o importanţă mai multă de* 
câtă trecatóre. Éle ne arată, că 
idea solidarităţii pop0reloră asu
prite, care fu accentuată din in- 
cidentulă visitei Româniloră arde
leni la Praga, astă tomnă, de cătră 
pressa cehică, începe a prinde ră
dăcini.

Mai pe susă de ori-ce îndoielă 
dovedescă înse acele manifestaţiunî 
ale naţionalităţilor slave, că pasulă 
întreprinsă din partea Româniloră 
astă tomnă, a fostă nu numai ne- 
meritu, dór absolută necesară pen
tru a face posibilă o apropiare a 
nóstra de Slavii monarchiei, carî 
luptă pentru realisarea aceluiaşi, 
mare principiu ală egalei îndrep
tăţiri naţionale, pentru care lup- 
tămă şi noi.

Nu se putea sé fia în modă 
mai flagrantă desavuaţî acei pă
timaşi şi scurtă vecjétorí, carî în 
oposiţiă cu opiniunea publică ge
nerală a Româniloră, ţineau de 
réu pe cei ce au arangiată escur- 
siunea Ardeleniloră la esposiţia 
din Praga.

In legătură cu preţi0sele ma
nifestaţiunî de simpatiă din par
tea poporeloră slave conlocuitóre, 
organulă nostru vine a înregistra 
cu multă satisfactiune, că şi idea 
coaliţiunei naţionalităţiloră nema
ghiare din statulă ungară, pe care 
amă sasţinut’o noi íntotdóuna, ér 
mai alesă dela 1883 íncóce, când 
s’a inaugurată ună nou periodă de 
prigoniri în contra Nemaghiariloru, 
şi-a aflată aderenţi între Croaţi şi 
Slovaci.

In tómna anului 1883, când 
începuseră prigonirile în contra < 
Româniloră, din causa protesteloră :

loră în contra tendinţeloră de-a 
maghiarisa şc0lele nóstre secun
dare, „Gazeta Transilvaniei“ a a- 
rătată, ca vocea popóreloru ne
maghiare din Transilvania şi Un
garia, fiind sugrumată prin legea 
şi pracsa asupritóre ungurésca^ 
coaliţiunea naţionalitaţiloră se 
impune ca o necesitate şi că ea 
nu se póte severşi în parlamentă, 
ci numai afară de parlamentă.

Cuvintele de atunci ale „Ga
zetei“ au deşteptată cea mai ho
tărîtă oposiţiă a 4iarel°ră ma
ghiare şi maghiarofile din monar- 
chiă, ceea ce era naturală, dér n’au 
avută resunetă în tabera naţiona- 
lităţiloră nemaghiare, şi acésta a 
fostă ună lucru tristă şi nefirescă.

Cu atâtă mai multă trebue se 
ne bucurămă acum, vecjendă că 
în cele din urmă s’a deşteptată şi 
în sînulu Croaţiloru şi Slovaciloră 
convingerea, că numai printr’o 
conlucrare şi luptă comună naţio
nalităţile asuprite nemaghiare voră 
puté dobéndi ună resultată prac
tică faţă cu egemonia maghiară.

Piarulă partidei naţionale 
croate independente, „Obzor“, este 
acela, care, vorbindă despre ati
tudinea Slovaciloră şi a Serbiloră 
din Ungaria faţă de viitórele ale
geri dietale, pledézá acum pentru 
coaliţiunea naţionalităţiloră nema
ghiare în acelaşi sensă, în care 
amu pledată noi încă la 1883. 
(„Gazeta Trans.“ dela 14/26 Sep- 
temvre 1883.)

Numita fóia laudă mai înteiu 
pe Slovaci pentru că au decretată 
şi ei politica de pasivitate, singura 
prin care potă protesta contra a- 
suprirei loră în ochii Europei, şi 
regretă, ca n’au făcută şi Serbii 
asemenea. Atinge apoi importanţa 
unei acţiuni comune a naţionali- 
tăţiloru nemaghiare şi propune ca 
cei mai distinşi patrioţi din sînulă 
naţionalitaţiloră nemaghiare din

Ungaria şi Transilvania se ţină în 
fiă-care ană adunări, în cari se 
discuteze afacerile loră speciale.

Astfeliu — 4i°© „Obzor— na
ţionalităţile asuprite ară pute şi 
ară trebui se pună faţă în faţă 
cu pariamentulă oficială activitatea 
representanţeloru loră reale.

Este evidentă, şi noi amă ac
centuată încă la 1883, că coali
ţiunea naţionalităţiloră nemaghiare 
se p6te severşi numai printr'o 
strînsă înţelegere afară de parla
mentă, căci porţile acestuia suntă 
şi voră remâne închise pentru 
Nemaghiari, pe câtă vreme se va 
continua sistemulă actuală asu- 
pritoră.

Orî-ce înţelegere, orî-ce legă
tură dintre naţionalităţile nema
ghiare, întemeiată pe principiulă 
de aperare în contra asupritorului 
comună, este o învingere a aces
tui principiu, este ună pasă mai 
multă spre ţinta comună.

De aceea salutămă cu bucu- 
riă şi satisfacţiune manifestările 
de simpatiă din partea naţiuniloră 
slave de dinc6ce şi de dincolo 
de Laita, precum şi propunerea 
salutară a cjiarului „Obzor“, care 
dorimă se se realiseze câtă mai 
curendă.

Causa naţionalităţiloră nema
ghiare din Transilvania şi Ungaria 
va înceta de a mai fi o causă des
perată din momentulă, când îşi 
voră da tote mâna spre a se apera 
în unire.

întâmpinarea Slavilor din monarchiă.

Cătră presidiulă conferenţei 
naţionale române din Sibiiu au 
mai sosită şi următ0rele întâm
pinări din partea Cehiloră, a Croa- 
ţiloră şi a Slovaciloră din monar
chiă.

Praga, 21 Ianuarie 1892.

Domnilorö!

Ne grábimü a profita de ocasiunea

de-a vé dovedi simpatiile oele mai sin- 

oere ale studenţilorfi cehi. Suntemü fiii 

unei naţiuni, oarl au sé învingă aceleaşi 

obstaoule şi aceleaşi dificultăţi oa naţiu
nea nóstrá. Şi déoá aceleaşi destine şi 

aceleaşi lupte au datü nasoere sinceri - 
lorü simpatii în naţiunile cehă şi ro

mână, e lucru fórte firescü, că simpatiile 
trebue ső aduoă cu sine relaţiunile cele 

mai intime. Urmézá dér că aoeste na

ţiuni trebue sé se susţină reciprooü, trebue 
sé lupte umérü la umérü pănă atunol, pănă 

când tote naţiunile asuprite vorü forma 
o ligă invincibilă. Pentru-că aoeste na

ţiuni, cari oonstitue majoritatea în Austria, 

n’au íntémpinatü pănă aoum, decátü a- 
suprirl şi umiliri.

Avemft firma intenţiune de a lucra 
in favórea aoestorü relaţiunl reciproce 

şi a acestei alianţe, cu totă energia po

sibilă. Juna generaţiune progresistă a 
naţiunilorfl slave, care va sé cjică cele 

mai agile elemente, prepară aceeaşi 

acţiune şi déoá naţiunile asuprite ale 

Austriei ’şl vorü întinde mâna pentru de 

a apara drepturile lorü inamovibile, va 
trebui în fine sé se dea curs liberü as- 

piraţiuniloră şi tendinţelorCi lorü. Do- 
rindü deol din tótá inima ună deplina 

succesü congresului vostru, vé rugámü 

Domnilorö, de a primi cuvintele nóstre 
ca o dovadă, că urmárimü cu celü mai 

mare interesa peripeţiile luptelortt vós- 

tre, că naţiunea cehă vede în voi pe a- 

liaţii séi naturali şi că vomtt [face tottt 
posibilulü spre a strînge legăturile de 
simpatiă între poporulü nostru şi gene* 
rósa naţiune română.

Primiţi, vé rugămQ, Domnilorö, asi

gurarea simpatiilorü nóstre oelorü mai 
cordiale.

In numele studenţilorâ progresişti. 

K. St. Sokol, I . Hay, Ant. Cizek.
(Epistola acésta e sorisă în limba 

oehioă şi francesă.)
*

Âgram, 22 Ianuarie 1892.

Cu voi simpatisézá naţiunea oroată, 
deşi nu suntemü de o naţionalitate. Căol 

ne unesoe solidaritatea poporului latinü

FOILETONUL „Q-AZ. TRANS."

Mişcarea populaţiunei române în 1890.

Mişcarea populaţiunei pota servi, 

pănă la őre oare gradd, ea măsură pen
tru constatarea prosperităţei, seu a de- 

cădenţei popórelorö. Ori cátö ar înflori 

soiinţele şi artele; ori câtă de mare des- 
voltare ar lua looü avuţia publică şi 

privată, dâoă populaţiunea stă pe looü, 
séu desoresce, aoésta este unü semnű, 

că societatea care se află într’o aseme

nea situaţiune, este bolnavă.

In societăţile bine organisate omenii 

de soiinţă oa şi bărbaţii de statö, se 
preocupă de aprópe ou ceşti unii e privi- 

tóre la mişcarea populaţiunei. Tabloul ü 

acestei mişcări este pentru dânşii oglinda 

oea mai sigură a stărei poporului. Şi 

când se constată, că populaţiunea în 

looü sé mérgá înainte, în looü sé spo- 

râsoă, din contră desoresce, preocuparea 
care primézá pe tóté, este de a se cer

ceta căuşele decresoerii spre a se lua I 

mésurile de îndreptare.
Esemplulü despre aoésta ni-lü înfă- i 

ţiş0ză Republica franoesă. Este timpii j 
de când economiştii şi statisticii atrar 

atenţiunea asupra faptului, că po] 

ţiunea francesă cresce îni r’o  ̂ o

mai mică decátü orl-oare alta. S’au fă 
outü oaloule spre a se dovedi, că decă 

Franoesii vorü urma pe aoéstá oale, peste 
unü secolü vorü ajunge a fi o naţiune 

de a treia mână în comparaţiune cu Ger

mania şi alte ţări. Se pare că tóté au 

fostü de prisosü. In adevérö, statistioa 

mişcării populaţiunei francese în 1890 
vine şi descopere, o situaţiune care a 

provocatö unü strigătfi de alarmă în totă 
întinderea Republicei: populaţiunea fran

oesă în 1890 a scá^utü cu 38,446 su

flete, adecă în locü sé orescă, dă înapoi: 

Starea civilă a ínregistratü 269,332 de 

oăsetorii, 838,019 nascerl şi 876,605 
deoese.

Oomparându-se aceste cifre cu cele 
din 1889, resultă că în 1890 s’au fáoutü 

cu 3,602 mai puţine cásétorii, s’ău năs- 

cutü mai puţintt cu 42,520 jcopii şi au 
muritü 81,572 mai multü decátü în 1889.

Asemenea situaţiune nu póte sé nu 

íugrijéscá; şi în adevérö, toţi cari se 

ocupă de cestiunile de felulü acesta şi 
chiar şi lumea profană este adénoü im

presionată ; cu toţi se întrâbă, cari vorü 

fi, căuşele acestei deorescerl a populaţiu- 

şi cari suntü mijlócele de îndreptare 

) potü întrebuinţa.
’re a se ^nicsora efeotulü sdrobitorü

alü situaţiunei s’a căutatfi a se atribui 

împuţinarea populaţiunei epidemiei de 

influenzâ. Acésta nu se potrivesoe, deóre* 
oe influenza nu a pututü opri oásétoriile 

nici nasoerile. Suntü alte cause şi pe 
oarl ómenii de statü şi specialiştii le 

cunosoü fórte bine. Se pare ínsé că po
porulü francesü închide ochii, ocolesoe 
adevérulü.

înspăimântaţi şi îngrijiţi, âtă oe cjicü 
unii dintre publicişti:

„Francia, care, pe timpulü lui Vau

ban, suntü doi secoll, forma 4O°/0 din 

populaţiunea europenă, nu mai repre- 

sintă at}I decátü 13°/0. Tóté naţiunile 
ímprejurulü nostru cresoü şi se înmul- 

ţesoO : Francia singură rémáne staţionară 

séu dă înapoi. Nu numai rasele rivale 
ne debordézá în afară, dér ele se îm- 

plántézá pe pămentulfi nostru, furnicâză 
şi ameninţa de a ne lua loculü.

„Décá instinctulü vitalü nu se deş- 
teptă la strigătulfi de alarmă alü statiş- 

ticilorü; déoá patriotismulü nostru se 

găsesoe, în resoluţiunl virile, mijlóce e- 
ficace de renovare, s’a isprăvita: în cu- 

réndü nu va rémáné din aceea ce a 
fostü patria, decátü operile împrăsoiate 

ale artiştilorfi séi şi suvenirulü mărirei 
sale trecute

„Oprirea desvoltărei populaţiunei este 
semnulü unei decăderi neremediabile. 

Depopularea este bâtrâneţea. Cu dénsa 
se manifestézá tendinţele cazaniere şi 

predomnirea intereselorü egoiste; ener
gia naţională slăbesce, trebuinţa de es- 

pansiune moetézá, vitalitatea se stinge 

şi chiar influenza morală nu supravie- 

ţuesce multü timpü puterei materiale.

„Ameninţarea cea mai íngrijitóre 
pentru noi nu este tripla séu quadrupla 

alianţă, ci este depopulaţiunea satelorü.“
Ori cátü s’ar páré de esagerate a- 

oeste îngrijiri, trebue sé renunóscemü, 

că faptulü oumoă populaţiunea francesă 
în looü sé mergă înainte, dă înapoi, 

merită sé îngrijâscă în celü mai mare 
gradü naţiunea franoesă.

Sé venimü la noi. Departe de a fi 
în situaţiunea Franciéi, din contră, la 

noi se constată, că în 1890 nasoerile în- 

treoü morţile ou 53,912 suflete. Şi pen
tru oa cetitorulü s0-şl pótá faoe idee 

prin comparaţiune, vomü adăoga, oă în 
Francia în 1886 nasoerile au întrecută 

morţile numai cu 52,616, cu tóté că po

pulaţiunea francesă este de vre-o 38 de 
milióne, ér cea română abia de 6 mi- 
lióne.

i



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 9 — 1892

şi slavă, de altă parte s6rtea comună, 

precum şi sentimentulă viu ala libertăţii. 
Dee Dunme4eu, ca nisuinţa vostră după 

emancipare de sub egemonia altora na
ţionalităţi să fiă încoronată de cela mai 

bună succesa. D6că spriginulă moralii 

ală asupriţilora vă pdte ajuta oeva,oon- 
taţl la noi. Redacţimea chiorului „ Obzor

*

Partidula naţionala slovaca salută 

pe Românii întruniţi în a patra confe- 

renţă naţională oa pe anteluptătorii pen

tru emanoiparea tuturora naţionalităţi- 

lora asuprite din Ungaria şi Transilva

nia. Să trăesoă! „Narodnic Novinyu.

„Obzor“ despre cualiţiunea na- 
ţionalităţiloru.

„Obzor“ din Agramă, organula par* 

tidei naţionale croate independente, dis

cută situâţiunea politică a popdreloră ne
maghiare din Ungaria şi dice privitora la 

Slovaci, că aceştia prin politica lora de 
pasivitate au găsită calea cea adevărată, 

deorece sub împrejurările date acesta 

este singura oale posibilă, de a protesta 

în faţa Europei în contra asuprirei lora. 

E de regretata numai, că Serbii din Un

garia nu au luata aoeeaşl resoluţiune şi 

că vederile loră asupra atitudinei faţă 
de hegemonia Maghiarilora sunta îm

părţite.
Sunta Şerbi, cari aderâză la candi

daturi cu programula partidei oposiţio- 

nale apponyiste, şi 6răşî sunta de aoeia, 
cari pacteză cu partida guvernamentală 
şi voescă să voteze pentru candidaţi, cari 

nu sunta Sârbi.
Ambele procederi, şi cu deosebire 

acesta din urmă, e detestabilă. De aceea 

4iarula „Branik“ din Neoplanta are pe 

deplină dreptate, când 4i°e> că Serbii ori 
să voteze pentru candidaţii serbesci, ori 

să nu ia parte la alegeri. Pentru acestă 

părere vorbesca două motive: mai întâiu 

ou privire la naţionalităţi t6te partidele 

maghiare sunta egale una cu alta, şi pe 

de altă parte, trebue, d6că nu se pote 

altcum, păstrată prestigiula morala.

De mare însemnătate ar fi însă d6câ 

naţionalităţile nemaghiare din TJng&ria ară 

păşi în unire şi compacte. Patrioţii cei mai 
distinşi ai singuraticelora naţionalităţi ar 

trebui să ţină în fiă-care ană adunări, aşa 

Slovacii Românii şi Nemţii, etc. şi să dis

cute afacerile lora speciale. Fiă-care din 

adunările aceste să alegă cinci delegaţi din 
senula lora, cari se voră întruni într’o 

adunare generală şi să discute asupra afa- 
cerilora generale ale naţionalităţilora ne- 

magbiare.
In chipula acesta ar pute naţionalităţile 

asuprite să pună activitatea representan •

ţelora lora reale faţă de parlamentula 

oficialii. Şi în prooederea lora comună şi 

oompactă se va pute afla una contra 

mijlocă în contra volniciei şi hegemoniei 
maghiare.

SCIRILE PILEI.
— 13 (26) Ianuarie.

Căsătoria moştenitorului tronului ro
mânii cu princesa de Edinburg nu 3e va 
face, spune „Naţionalulă“. In oele din 

urmă familia regală a Angliei ar fi re- 

fusata acéstá înousorire, după insisten
ţele familiei imperiale a Rusiei. In le

gătură cu aoest refusa este şi desminţirea 

dată de „Timpulă“ unui 4i&r& vienesa, 

care publicase o conversaţia a unui din 

redactorii săi cu d. Tache Ionescu pri- 
vitóre la acestă căsătorie. E de notata, 

că „Timpulă“ a data acestă desminţire 

10 4ilö după ce aoestă conversaţia tórfce 

autentică, fusese publicată în 4iarel0 
nóstre.

*
* *

Ministrulü Csáky şi Jidovii, pilele 
trecute, ministrul a de culte şi instruc

ţiune publică, contele Albin Csáky, a 

mersa la Timişora unde a declarata, că 

va sprijini şi că aprobă mişcarea Jidovilor 
din ţeră pentru egala loru îndreptăţire con

fesională. — înainte dér fii lui Levi şi 

Nathan, căci miniştrii unguresc! încă vă 

seoundeză.
*

* *

Şedinţa publică, ce s’a arangiatű erl 

din partea societăţii de lectură a stu- 
denţilora dela şcolele medii române gr. 

or. din looö, a succesa câta se póte de 

bine. Sala cea mare a gimnasiului, cum 
şi galeriile, erau pline de una publioa 

alesă, bărbaţi şi femei. Produoţiunea ti- 
nerimei a succesa peste aşteptare. Co- 

rula vocala şi orchestra societăţii au 
esecutata forte bine piesele din pro

grama; unele din ele la stăruinţa pu

blicului au trebuita să fiă repetate. Fur- 
tunóse şi meritate aplause a stors a tină- 

rula T. Eremia prin disertaţiunea sa 

despre haiduci, care a fosta lucrată cu 

multă diliginţă şi cu succes frumos. Tinărul 

C. Comanescu cu melodiósa sa voce de 
baritonü a încântata publicula. De ase

menea poesia „Jidanula călare“, de 

Speranţă, a fosta declamată din partea 

studentului lord. Popovicî cu una suc

cesa neaşteptata. Bine a fosta predată 
şi piesa „Iuliu Cesar“, de Shakespeare 

(actula III, scena II) din partea tine- 
rilora O. Bej iu (Brutus), I. Bordea (An

tonius), I. Iónoviciu, O. Vasú, P. Givu- 

lescu şi C. Dure (cetăţeni). In totala 

tinerii au fosta multa aplaudaţi.

Saşi membrii unei societăţi maghiare. 
Cetima în „Kolozsvár“, că comitatula 
Tern avei mari şi 6raşele săsescl Sighiş0ra, 

Cincu-mare, Oohalm, Mediaşă şi Sân- 

Augustina au intrata în societatea into- 
rică maghiară ca membri ordinari. „Ko

lozsvár“ salută cu bucuriă acesta pasa 
ala Saşilora.

*
* *

Limba ruséscá în statele europene.
Limba rusâscă începe a se lăţi din ce 
în ce mai multa. Mai mulţi oficerl din 

armatele europene petreca în Rusia cu 

scopa să studieze limba rusescă. O tele

gramă din Petersburg 4i°e> °â foile ru- 
sesol comunică lucruri interesante despre 

acesta. In Charcov au sosita 4>l0le tre
cute oficerl prusienl cu scopü de-a în

văţa rusesce; tota acolo petreca de-una 
timpu ínoóce o cetă întregă de oficerl 

englesl tota cu intenţia de-a învâţa ru

sesce. In Kazan iau lecţiuni din limba 

rusâscă ofioeri din armata comună austro- 

ungară, ér Petersburgulü e plină de efi- 
cerl francesl, oarl învaţă rusesce. Ici colo 

mai suntă răspândiţi câte ună oficeru 

italiană, cari se silescă din resputerl a 
învăţa limba ruséscá.

*
# *

M. S. Regele Carolü, însoţita de A. 

S. R. principele Ferdinand, va sosi în 
capitală mâne dimineţa la órele 9 şi ju 

mătate, 4ice „Timpula“
*

* *
Din Branü ni-se scrie: Intrunula din 

din nrii trecuţi ai „Gazetei“ se scrie din 

Téra-oltului, că protopretorii Aldulia Me- 

ţiană şi lacobft Popeneciu ar fi suspen
daţi din posturile lora. Scirea acesta 

este neesactă, de-órece protopretorele 

Iacobă Popeneciu se află şi de presinte 
oa atare în fruntea cercului Brană şi pe 

câta scimă noi, se bucură şi acuma ca 
şi mai înainte de încrederea mai mari- 

ioră şi de stima subordinaţilcra săi. Apoi 

Aldulea Meţianu, ce e dreptü, a suspinsa 

din acelă posta, dérá e aplicată la co- 

mitată în altă postă mai cu asemenea 
léfá. Bătătore la ochi însă este substi

tuirea pretorelui Rusz Károly, carele 

după treoutulă şi sciinţa lui, n’ar fi ca
pace a conduce ună cercă şi pe lângă 

altele are şi puţină va4& în cercă şi 
consultă ar fi, oa conducerea cercului 

Arpaşului să se concrédá unui bărbată 
mai probată. — TotU unii olténű.

*
♦ ♦

Primatele Vasary — cardinalü. Papa 
Leo X III  a subscrisă, la 14 1. c., breve- 

tulă prin, care primatele Vasary este 

numită membru ală colegiului cardi
nalilor a.

** *
Alegeri sângerose. Să scrie din Chi- 

chinda-mare, că în St.-Mărtinulă-ser-

besoa ad^ocatulă Orso Matyâs din Beci 

cherecula-mare a ţinută o vorbire de 
oorteşire pentru candidatulă guvernului 

Gsâvossy. Ună alegătoră oposiţională, 

în decursula vorbirei, i-a aruncată o 

p^tră în capă şi Orso căcţu indata la pă
mântii,, ca mortă. Poporulă era atâtă 

de înfuriata în contra guvernamentali- 

loră încâta pe Orso a trebuită să-lă 
ducă în comuna vecină ca să-lă îngri- 

jescă şi să-la cureze. — Minunate ale
geri au să fiă de rendulă aoesta.

*
* *

Bandiţii ruşi. Din Odesa se tele- 
grafieză 4i»relora nemţesc!: Trenulă de 

persone, care circulă între Batum şi 

Czakwa, a fosta atacată în 4iua de 7 
Ianuarie sera de o bandă de tâlhari în

armaţi ou pusei Lancaster. Toţi pasagerii, 

precum şi vagonulft poştala, au fosta je

fuiţi. Doi fraţi, cari s’au împotrivită ban- 
diţilora, au fostă impuşoaţi. In oraşulă 

Mahimdzan, pe acelaşi druma, a fostă 

atacată 4^el0 trecute 4iua în am64a 
mare vestitulQ doctoră KristovicI în casa 

sa, de cătră şese bandiţi şi jefuită de 
tota ce avea.

*
* *

Jack spintecătorul^ arestata? Din 
New-York se anunţă: Englesulă Henry 

Dowd, 4isă şi Jaok spintecătorul^, a fost 

arestată deună-^i sera, pe când tăia gâ- 

tulă cu ună briciu unui omă beata. După 

arestare, Dowd mărturisi, că în decur
sula celoră din urmă trei săptămâni co

misese şese astfelă de omoruri. Oele mai 
multe victime ale lui Dowd sunta Nemţi, 

mumăsa a fostă insultată odinioră de 
ună nemţă.

** *
La esposiţia de musică şi teatru din

Yiena s’au anunţata până acum 388 es- 

posanţi din Austro-Ungaria şi 324 din 

străinătate. Afară de acesta, la ordinulă 

Ţarului, s’a formată şi ună comitetă spe

cială rusescă pentru participare la espo- 

siţie. Esposiţia va fi împărţită în sec
ţiuni, după state.

*
* *

0 rugare.*) Domnii, cari au primită 
liste de abonamentă la opula „Datine şi 
credinţe poporaleu, sunta rugaţi a-le îna
poia păuâ în 13 Februarie a. c. nesmin
tita, la tipografia „Aurora“ în Gherla 
(Szamosujvâr) ori la subsorisula.

Rodn a *  ve ch i ă  (O-Radna) Tran
silvania, 22 Ian. 1892.

J. P. Reteganulu.
*

* *
Din Eusia. In Petersburg s’a publi

cată deună4i ună uoasă, după care t6te 

esoesele, ce purceda din motive religiose, 

se voră pedepsi ou deportaţiune la Si
beria, seu cu muncă silnioă.

*) Celelalte foi suntu rugate a reproduce 
acesttt anunţu. J. P. R.

ţări când este vorba de sporirea popu- 
laţiunei; cu tote acestea nu suntemă 
dintre oele din urmă state. Diferitele 

cause, şi mai cu sâmă lipsa de igienă, 
de îngrijiri medicale, facă să pieră sumă 

de copii, scurteză viâţa la o sumă de 

adulţi în ţera n6stră. S’a scrisă şi s’a 
vorbită de ajunsă cu privire la aoesta; 
s’a arătată mijlooele de în d r e p ta r e , şi ce 

este dreptă, s’a făcută puţină îndreptare. 

Avemă însă multă de făcută pentru oa 
să ajungemă a pune populaţiunea ro

mână în rendulă stateloră unde traiulă 

populaţiunei contribue la spor;’re şi la 

întărire.
O altă cestiune se înfăţiş^ză când 

este vorba despre mişcarea populaţiunei 

în România şi anume: Oresoe 6re po

pulaţiunea română în raportă cu popu

laţiunea israelită în aşa proporţiune 

înoâtă să nu ne insufle nici o îngrijire 

pentru viitora?

Acestă cestiune m’a preocupată ca şi 

pe alţii' şi sunta aprope două-40cl de 
ani de când aml scrisa, că întru câtă pri- 

vesce Moldova, disproporţiuneă între 

sporirea poporaţiunei române şi a po- 

poraţiunei israelite ne ameninţă într’ună 

viitoră mai multă seu mai puţină de
părtata, cu o adevărată copleşire. Er 

astă4l când graniţele ţerei ntfstre suntă

deschise unei adevărate năvăliri de ele

mente stăine şi mai ou sâmă de evrei 
ruşi şi galiţienl, îngrijirea de odini6ră 

este ou multă mai mare. Şi pentru ane 
convinge de acesta să cercetăma una 

câte una, faptele prin cari se manifes- 

teză mişoarea popolaţiunei Moldovei.

Votnă începe cu căsătoriile. In 1890 

s’au celebrată în oraşele din Moldova 
3,666 de căsătorii, dintre oarl 2,244 că

sătorii ortodoxe, 1,233 căsătorii israelite, 

122 catolice şi restula alte confesiuni. 

Raportândă la sută aceste căsătorii se 

constată că din 100 căsătorii 61 au fostă 
şi ortodoxe şi 37 israelite. Ou alte cu

vinte în oraşele Moldovei mai multa de 

jumătate din căsătorii au fostă israelite.

Treoă la nascerl. In 1890 s’au năs

cută în oraşele Moldovei 11,569 de 
prunci, dintre cari 5,654 ortodoxl şi 

5,359 israeliţl seu la 100 : 48 ortodoxl 

şi 46 israeliţl. Prin urmare cu privire 

la nascerl s’au năsoută mai aţâţi israe

liţl câţi ortodocşi.
Venimă la morţi: Au murită în 1890 

în oraşele Moldovei 10,447 inşi, dintre 
cari 6,539 ortodocşi şi 3,270 israeliţl, 

seu în procente, au murită dintr’o sută
62 ortodocşi şi numai 31 israeliţl.

Ce ne spune aceste cifre ? Că în

1890 s’au născută în oraşele Moldovei

5)654 prunci ortodocşi şi au murită

6,549, adeoă că au murită dintre orto

docşi cu 895 mai multă decâtă s’au năs
cuta.

Că în acelaşi ană s’au născuta 5,359 
prunci israaliţi şi au murită 2,370 adecă 

că s’au născută 2,089 prunci israiliţl mai 
multă decâtă au murită.

Er în procente: In 1890 popolaţiu- 

nea românescă din oraşele Moldovei s’a 

împuţinata cu 895 suflete, er poporaţiu- 
nea israelită s’a înmulţită ou 2,089 su
flete!

Altceva. Statistica popolaţiunei ne 
mai spune că în oraşele din Muntenia 

poporaţiunea ortodoxă de abia a crescută 
în 1890 ou 2.219 suflete er cea israilită 

cu 954 suflete. Cu alte cuvinte, că chiar 

în oraşele din Muntenia, populaţiucea 
ortodoxă a crescută ou puţină deosebire, 

câta a crescută populaţiunea israelită în 
oraşele Moldovei, er că elementula is- 

raelită chiar în oraşele Muntenii se în- 

mulţesoă apr6pe câtă elementula orto
doxă.

întrebă: Este 6re o stare normală 
aceea în oare se oonstată, că într'o ţără 

deşi ou totulă ortodoxă, poporaţiunea 
ortodoxă din oraşele Moldovei se mio- 

şoreză cu 78 la % ®r oea israelită se 

înmulţesoe cu 184 la % ? Că în cealaltă

jumătate a ţerei, adecă Muntenia, popu- 
ţiunea ortodoxă de abia cresce cu ju 

mătate mai multa decâtă oea israelită?

Este o stare normală acea unde se 
constată, că în oraşele Moldovei se nască 

aţâţi ortodocşi câţi şi israiliţl, ér când 
este vorba do morte, se constată, că 

mora de două ori mai mulţi ortodocşi, 
decâtă israeliţl?

Se pote, că acéstâ situaţiune să nu 
îngrijescă pe acei cari au deolarata pe 

faţă, că vrolescă să facă din populaţiu

nea israelită burghezimea română. Se 
pôte, că aoéstà tristă şi ingrijitôre si

tuaţiune să bucure pe acei oarï visézâ 

desfiinţarea némului românescă ; ea nu 
pote însă, să nu pună pe gânduri, pe 

cei, oari ’şl dau sémâ despre tristele ré
sultats oe a produsă şi va produce în 

viitoră predomnirea elementeloră stăine 
în oraşele Romnâiei.

Reservându-ml a reveni asupra ces- 
tiunei cu privire la mişoarea poporaţiu
nei rurale ’mi permită a atrage seriôsà 

atenţiune a buniloră Români asupra stă

rii populaţiunei din oraşele române.

(„Economia Naţională“).

P. S. Aurel ianü.



Nr. 9—1892 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

Cuntmiă şi logodne. D-lă Alesandru 
Şiutea şi Sofia Ginleşianu se voră cununa 

la 31 Ianuarie n. c. în biserica română din 

MiheşQ.— D-lă Teodorii Popa, învăţător în 
Chelmaoă, s’a logodita ca d-na Nina 

Belinţianu n. Urbanyi din Lipova. — D-lă 

G. Neagovicî Negoescu, din Intorsura-Bu- 

zăului s’a logodita cu d-ra Aurelia Gol- 

feanu din Breţca. — Dorima ferioire 
tinereloră păreohî.

Cluşiu, 24 Ianuarie 1892.

Onorată Redacţiune! In suplemen- 
tula la Nr. 4 dela 7 (19) Ianuarie 1892 

ala „Tribunei“, s’a publicata în urma 

unei depeşe telegrafice din Cluşiu soirea, 
că eu am insultata pe d-la Iuliu 

Coroianu din care causă am losta pro
vocata la duela, dér eu am preferită, a 

nu-i da d-lui Coroianu satisfacţia cerută.

In 20 1. c. vă^enda eu acésta la 

momenta, prin epistolă recomandată per 

«xpress, am adresata la onorata Redac

ţiune a „Tribunei“ urmátórea rugare:

Onorată Redacţiune! Ca răspnnsa 
la împărtăşirea din Cluşiu, publioată în 
supl. la Nr. 4 dela 7 (19) Ianuarie ala 
„Tribunei“, mă rogă a publioa şi urmă- 
tórea declaraţiune:

N y i l a t  kozat*).

Alólirottak, mint Trucza Endre ur 
megbizottjai, ezennel kinyilatkoztatjuk, 
h°gy egyfelől Coroianu Gyula ügyyód, 
másfelől Truoza Endre megyei gyám- 
pénztárnok urak között felmerült becsü
letbeli ügyben, miután az ügy elintéző 
sét, megbízónk határozott utasításához 
képest, a beosületbiróság elé terelni nem 
tudtuk, a magunk részéről, az ügyet be
fejezettnek tekintve, megbízásunkról le
mondtunk.

Kolozsvártt, 1892 Január 20-án.

Dr. Rohonczy Lajos m. p.
Dumbráva László m. p. 

mint Trucza Endre megbizottjai

Acésta e starea lucrului, despre care 

însă protocolula, nici astăzi nu mi s’a 

imanuată, şi aşa soirea susa pomenită, 
e descoperirea secretului.

Cu deosebită stimă, 

Andreiu Truţia, m. p.

Rugarea acésta în 21 a lunei cu
rente a trebuita să fiă immanuată, şi 

aşa în Nr. 6 ala „Tribunei“ putea fi pu

blicată, dér nu e nici în Nr. 7 nici în 
Nr. 8, de unde se vede, că onorata Re

dacţiune a „Tribunei“ a preferită a nu 

dovedi imparţialitate. Fiă însă liniştită 

onorata „Tribună“, cu d-lă Coroianu 

dimpreună, că nu i-s’a denegata, nici i-se 
denegă satisfacţia cerută, dâcă are drepta 

la ea, numai fiindü causa de aşa natură, 
din parte-mi s’a poftită deliberatula pre
alabila ala juriului de onóre, la oare 

partea contrară, a preferită a nu se 
supune

Şi după ce onorata „Tribună“, pre- 
oum am arătata, nu este atâta de ne- 

preocupată, ca să publice şi apărarea în 

contra atacului personala, alerga la im
parţialitatea onoratei RedacţiunI a „Ga

zetei Transilvaniei“, cu stimă rugându- 

mă, pentru publicarea desluşirei presente 

în interesul a adevărului, să nu fiu silita 

a recurge la organe străine.

Notifica şi cu aoâstă ocasiune, cumcă 

protocolula susa pomenita, nici până 

astăzi nu-mi este presentată, nici l’am 

vă4uta.

Cu deosebită stimă: 

Ândrein Truţia,

*) D ec l a r a ţ i u ne .  Subscrişii, oa 
pleniponeţiaţii d-lui Andreiu Truţa, de- 
clarăma prin acésta, că în afaoerea de 
onóre dintre d-nii: Iuliu Coroianu de-o- 
parte şi Andreiu Truţa cassara la in- 
stitutula orfanala de altă parte, după oe 
u’am putută, să o resolvăma conforma 
espresei îndrumări a plenipotenţiatorului, 
adecă să o aşternem înaintea juriului de 
onóre, din parte-ne privimB afacerea ca 
încheiata, şi am abĉ isa dela încredinţa
rea, ce ni-s’a datü.

Dr. Rahonczy Lajos m. p.
Dumbrava Ladislau. m. p.

ca plenipotenţiaţii lux Andreiu Truţa.

Discursulü deputatului Dr. Ţurcanu
rostita in şedinţa dela 17 Decemvre 1891 în dieta 

austriacă.

(Urmare şi fine.)

Şi aoum, după-ce se tractézá de în
fiinţarea unui institută de crescere re- 
cunosouta de necesara şi acceptata 
deja în principiu şi de oătră înaltula 
ministerű de culte prin ordonanţa dela
5 Decemvrie 1867, Nr. 1547 pe séma 
tinerimii de sexa feminina a poporaţiunii 
gr.-or. din Bucovina, acum4ică, abstrac
ţie tăcând dela starea fondului religio- 
nara gr. or. ala Bucovinei una ajutora 
din resursele statului să fiă, să înţelege, 
neadmisibile pentru aceste scopuri şoolare.

Domnilora ! Acâstă deolaraţiune pu
blică ar puté duce numai la presupune
rea ca şi când biserica ţerii gr. or. din 
Bucovina nu ar aparţinâ bisericilora re
cunoscute prin lege de cătră stata, ori 
că înaltului guverna, respective ministe
rului de instrucţiune, nu-’i pasă multa de 
oultivarea intelectuală a poporaţiunii gr. 
or. din Bucovina şi în acésta e între 
tóté popórele din monarchia austriacă 
tractată ca maşteră séu după cum e 
vorba, ca cenuşotcă.

O asemenea declaraţiune rostită dela 
masa ministerială e desigură potrivită a 
provoca numai în ţâră cela mai mare 
resensa şi o nemulţumire estremă, oeea- 
ce după părerea mea, ar trebui să se 
evite tocmai în aceste timpuri grele şi 
pretutindenea pline de mişcări sociale. 
(Aşa e).

Spre liniştirea d-lui ministru de in
strucţiune însă, în calitate de représen
tante ala primului colegiu electorala din 
marea proprietate, adecă ala fondului 
religionara gr. or. din Buoovina, sunta 
în posiţiă de a declara franca, că popo
raţiunea gr. or. din Bucovina e aplecată 
a renunţa la una ajutora din resursele 
statului pentru soopurile sale culturale 
şi şcolare şi în speoiala şi pentru înfiin
ţarea şcolei de fete superióre propuse de 
mine, décâ Escelenţa Sa d-la ministru 
de culte şi instruţiune, în ale cărui mâni 
se găsesce administrarea fondului reli
gionara gr. orientala din Buoovina, ar fi 
aplecata a acorda suma reclamată în 
acesta scopa din acesta fonda bisericesca, 
séu décá bisericei gr. orientale din Buco
vina i-se va da de facto dreptulû g ar an- 
tatii de cătră Majestatea Sa prin articululu 
de lege 15 alu legilor à fundamentale dela 
21 Decemvre 1867, de a-şt regula şi ad
ministra singură afacerile sale interne şi de 
a dispune şi de a se folosi fundaţiunile şi 
fondurile destinate peniru scopurile sale 
culturale şi şcolare, decă eserciarea acestui 
dreptă autonomii li s'ar acorda organeloră 
canonicesce îndreptăţite ale aceleia, în 
speciali* congresului bisericescă greco-orien- 
talü încuviinţată Prea graţiosă de cătră Ma
iestatea Sa încă mainte de acesta cu unu 
deceniu. Atunci noi desigura nu ama re
clama ajutoru din resursele statului pen
tru institutula de crescere proiectata în 
Bucovina, observânda, că amintitula fond 
ala acestei biserici, care în virtutea so- 
cotelilora încheiate la 1889 representă o 
valóre de 7,848.100 fl. în moşii şi rea
lităţi şi o valóié de 6,653.391 fl. în o- 
bligaţiunl şi capitaluri active, prin urmare 
la olaltă suma rotundă de 14,501.462 fl. 
una venita bruta anuala de 1,004,742 şi 
una venită curata de 729.780 fl., pre- 
când cheltuelile sale pentru culte şi 
instrucţiunile împreună cu cheltulile fon
dului nu facă, decâta 654,695 fl., tre- 
cênda la averea fondaţională în fiăcare 
anii una plusa de 75,685 fl., — că a- 
cesta fonda va fi de sigura în posiţiă 
de a înfiinţa şi susţine şi fără ajutora 
din resursele statului institui ala de cres
cere propusa de mine şi necesara chiar 
în interesula statului şi că am fosfcft în
demnata a cere una ajutora din resur
sele statului numai din motivula, că — 
pentru înfiinţarea aoestui institută de 
orescere, ce de decenii stă în discusiune 
şi a fosta recunoscuta de oportuna de 
oătră predecesorulü d-lui ministru de 
instrucţiune, nu ţineam de posibilă altă 
pedecă, decâta împregiurarea bátetóre la 
ochi, că fondulă religionară greco-orientalu 
din Bucovina, care e prea îngreunată cu 
cheltuelï pentru institutele de crescere şi de 
instrucţiune ce cadă în sarcina statului, 
apoi pentru clădiri de casarme şi alte sco
puri ale statului, aoum nu mai este în 
posiţiă de a acoperi din resursele pro
prii cheltuelile reclamate de înfiinţarea 
numitei şcole de fete superióre. De a- 
ceea ţineama de o pretenţiune cela pu
ţina justă şi îndreptăţită, ca statuia, în 
propriula său interesa, să vină fondului 
în ajutora ou o subvenţiă potrivită pe 
séma, învăţământului poporala generala 
şi în speoiala pentru educarea mai înal 
tă a tinerimei de sex femeesca din Bu
covina, una lucru oe trece drepta o tre
buinţă şi corăspunde şi scopurilora cul

turale ale statului. ( F ó r t e  a d e 
văra t a ! )

In sfârşita fiă-ml permisQ a mai ob
serva, că avânda în vedere necesitatea 
cultivării tinerimei de sexa femeesoa, 
necesitate reounoscută de cei mai dis
tinşi oratori ai acestei case şi de d-la 
raportora speciala, ca de una specialista 
probata, pe mine m’a surprinsa fórte 
multa declaraţiunea d-lui ministru de 
instrucţiune publică, că orfelinula pro
pusa nu de multa de oătră consistorula 
archiepisoopesca din Buoovina are pros
pecte ou multa mai multa de a se rea- 
lisa decâta înfiinţarea propusă de mine 
a unui institută de crescere, care a tosta 
ceruta înoă înainte de acesta cu decenii 
de acelaşi consistorü şi care e şi cu 
multa mai importanta şi urgenta.

Eu, ce e drepta, nu înţelega, cum 
se are, că aceste două afaceri deosebite 
în oe privesce scopurile lora s’au adusa 
în legătură; dér’ eu aştepta dela cuno s- 
cuta îngrijire a Escelenţei Sale d-nului 
ministru de instrucţiune publică pentru 
promovarea educaţiunei religióse-morale 
a tinerimei de sexa femenină, că aoeste 
două oestiunl vora fi aduse câta mai eu- 
rânda spre o soluţiune favorabilă, dér 
oă aceste două cestiunl vora fi traotate 
separata şi independenta una de oeea- 
laltă, că mai întâiu ?e va realisa înfiin
ţarea institutului propusa de mine şi 
recunoscuta de necesara de cătră minis- 
terula de culte şi instruoţiune publică 
încă înainte de asta cu deoenii şi numai 
după aceea se va lua la desbatere 
orfelinula pentru fetele gr. or. din Bu
covina. Şi aci încă totü nutresca spe
ranţa, că pentru casula neaşteptata, că 
actualminte fondului religionara gr. or. 
din Bucovina i ar lipsi mijlócele pentru 
acoperirea tuturora oheltuielilora recla
mate de activitatea şcolei de fete pro
iectate, înaltula ministera de instrucţiune 
să pună suma cerută pentru subvenţio
narea fondului religionara din resursele 
statului în preliminarula viitora şi prin 
acesta să ţină conta de una dintre cele 
mai urgente cerinţe ale poporaţiunei 
greco-orientale din Buoovina, ceea ce a 
avuta de scopa şi resoluţiunea, pe care 
am presentat’o şi care s’a predata deja 
comisiunii budgetare.

Prin acesta creda a fi motivata în 
destula propunerea mea faţă cu espune- 
rile Escelenţei Sale şi în presupunerea, 
că în bugetula statului de pe anula vi
itora va fi îngrijită şi de biserica greco- 
orientală din Bucovina cu o posiţiune 
ooréspun4étóre, voiu vota pentru legea 
financiară. (Aprobări.)

Esamenulü penitenţiariloru din 
Braşovu.

Braşovă, 8 Ianuarie v. 1882.

MercurI, în 30 Decemvre st. n., dela

2—4 óre p. m., s’a data esamena ou tóté 

3 despărţămintele şcolei din penitenţia- 

rula de aici.
Despărţământula Româniloră, instruat 

de învăţătorula G. Muşlea a fosta esa- 

minata dela 2—3 óre, ér despărţămen- 

tula Maghiarilora, instruata de învăţăto

rula Szász Karoly şi despărţământula Sa- 
şilora, instruata de învăţătorula M. Teutsch 

au făcuta esamenula dela 3—4 óre.

întrebările şi răspunsurile precise au 

dovedita una zeia şi o stăruinţă deose
bită atâta din partea învăţătorilora, câta 

şi a şcolarilora, mai alesü în împrejurări 
de instrucţiune oa acele, între cari se află 

acestă şc0lă, pentrucă trebue să ţinema 

sémá, că aici elevii sunta de etate di

ferită (între 15 şi 40 de ani) de pregă

tire diferită, ba cei mai mulţi fără nici

o pregătire de şcolă şi în sfârşita nici 

nu se pota ocupa cu cartea într’alta 
tinipa, decâta numai câta ţine óra de 

prelegere.
Obiectele, din cari s’au esaminata, 

sunta cetitula, socotiiulă, scrisula şi 

schiţe din istoriă şi geografiă.
Eserciţiile din scriere se puteau vedea 

din caetele şcolarilora, cari erau puse pe 

masă pentru publioa.
Dintre cei ce au fosta de faţă la 

esamena amintesoa pe d-nii: Mih. Arzt, 
jude de tribunală şi vice-preşedintele reu- 

niunei pentru ajutorarea penitenţiarilora, 

Koós Ferencz, inspectora r. de şoole, B. 

Baiulesou, protopresb. şi oaticheta la 

şcola reală română, Ins. Maier, advocatü, 

Bodó proourora r. Dr. Hegyesi, vioe-fiş- 

cala ş. a.
Români au fosta în decursula anului

111, la finea anului 49; Maghiari în de
cursula anului 88, la finea anului 26 ; Saşi 

în deoursula anului 27, la finea anului 5.

C. Muşlea.

Mulţămită publică.

Cutö,  2 Ianuarie v. 1892.

D la S e p t im i u  A l b i n i, publi
cista, cu ooasiunea înmormântărei iubi
tului său tată a dăruita pentru fondulâ 
şc61ei confesionale din loca suma de 10 
fl., cari s’au şi depusü încă în 29 De
cemvre 1890 la „Albina“. Pentru acésta 
i-se esprimă mărinimosului donatoră mul
ţămită publică din partea senatului şco- 
lastioa.

Asemenea i-se esprimă mulţămitft 
loouitorului Nic. V a s i c a din Cută pen
tru dăruirea unui rânda de vestminte 
bisericesol pentru biserioa din loca.

Ioană Bitea, parocha gr. cat.

Literatură.
„Lumea ilustrată^ Nr. 3 cuprinde : 

Napoleonă III, de Samarov; Prietina mea, 
de H; Securea oălăuluui, de Bretano; 
Cura de apă; Aşi voi (poesiă) de 
Smara. O istoriă veche (poesiă) de Coşbuoă; 
Diem perdidi (noveletă) de V. Oberkamp; 
Felurimi, Epigrame, de Giordano, Ca
valeria rustioana (musică) de Pietro Mas- 
cagni, Ilustraţiuni, Visita 4îQeloră la pi
tici, Tulia trece cu trăsura peste cada- 
vrula tatălui ei, Părăsită, Intórcerea fiului 
pierduta, Reíntórcerea, O istorie veohe, 
Unde e tatăla tău.

Observăma, că revista „Lumea ilus
trată“ ce apare la 1 şi 15 afiă-cărei Luni, 
este fórte bine îngrijită atâta în ouprinsü, 
câta mai vîrtosă în iJustraţiunile frumóse 
şi bine reuşite, ce le aduoe.

*

—AapărutînBucuresoI„Dare de séma“ 
adresată d-lui ministru de resbela asupra 
materialelora chirurgicale şi organisa* 
ţiunea trupei sanitare englese de cătră 
doctorula I. Danescu, medica de regi- 
menta cl. II.

DIVERSE.
Căldura luminei lunei. O cestiune 

fórte importantă pentru fisică şi astro- 

nomiă, cu care s’au frământata înza- 
dara Tyndal, Lord Rosse şi Langley, 

pare a fi fosta deslegată de englesulăC. 

R. Boys, profesora în Sauth Kensington. 
E vorba de definirea luminei lunei. Bois 

făou din filóne fine de quartz o columnă 
caloriferă. Cu acésta e în posiţiă de a 

demonstra căldura unei luminări la o de
părtare de 1 şi trei sferturi mile englese. 

Prin4ânda ra4ele pe lintea aparatului 

său a demonstrata, oă căldura obţinută 

dela lună este egală ou aceea a unei lu

minări la o depărtare de 7 metri.

Grosnică rősbunare. Intr’una orăşela 

ala guvernamentului Tuia, erau doi ne

gustori concurenţi unuia în faţa celui-alta. 
Unuia s’a îmbcgăţita ou vremea, ér ce- 
lalalta a ajunsa la sapă de lemnü. Acum 

sunt câte-va 4ile> acesta din urmă ajun- 
gânda cerşitora, cere o bucată de pâne 

dela concurentula său norocosa, dér fu 

respinsa fără milă. Cerşitorula pleca plinü 

de ură şi de dora de răsbunare. Sera 
după ce toţi se culcaseră, ela se íntórse 

şi dete foca casei bogatului. Mai întâiu 
însă înţepeni uşile cu drugi de fiera şi 

le unse cu petroleu, astfela că nu mai 

era posibilă nici o scăpare. Trei femei şi 

şepte copii au peri ta în flăcări, dimpre

ună cu negustorula îmbogăţita. Crimi- 

nalula a fostă arestată. întâmplarea e 

povestită de una corespondentă ală 4ia- 
rului englesă „Daiyl News.“

Unu generalii de 100 de ani. După
cum se scrie jdin Roma, generalulă ita
liană Luigi de Benedevictis şi-a sărbată 

la 6 o., a 100-a 4* a naşterei sale. Elü 
s’a născută în 1792 şi şi-a începută oa- 

riera militară ca simplu soldată în ar

mata ueapolitană şi în résbóiele lui Na- 
poleona a luată parte sub Murat la mai 

multe lupte. La 1860, ca brigadieră, a 
fosta numită oomandată ală trupei de 

veterani, ér în 1866 a fostă pusă în pen
sie. Starea sănătăţii lui e bună.

Proprietari.' Dl** Aurel Mureşianu.
fifidacíorű responsabili : Gregoriu H atoru.
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Cnrsnli Ia bursa din Viena
din 23 Ianuarie a. e. 1892

Banta de aurii 4°/0 ........................ 108.05

Santa de hârtiă B% .........................  102 75
împrumutul^ căilorft ferate ongare •

a u r i i ............................. * > - 119.—
dto argintii . . . . . .  99.50

Amortîsarea datoriei căilortt ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - - 114.60 

Amortisarea datoriei căllorâ ferate de

oşti ungare [2-a emisiune] - - .— 

Amortisarea datoriei căilorâ ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) - - —.—

Bonuri rurale ungare . . . .  92.50

Bonuri croato-slavone .................... 105.

Despăgubirea pentru dijma de vinii
ungureştii . . . . . . .  —.—

Imprumutulii eu premiulâ ungureseft 189.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului * ■ 13225
Renta de hârtiă austriacă . . . .  94.05

Renta de argintii austriacă . . . .  94.40

Renta de aurii austriacă................... 111.25

LosurI din 1860 ............................ 141. -
Acţiunile băncei austro-ungare - * 10.56

Acţiunile băncei de creditü ungar. • 339 50

Acţiunile băncei de creditü austr • . 801.25
Q-albenI împărătesc! - - . . . .  5.58

Napoleon-d'orl . . . . . . . .  9.88l/2
Mărci lUO împ. germane - . . .  57.95

Londra 10 Livres Sterlinge • 118.10

Carsalu pieţei Braşovu
din 25 Ianuarie st. n. 18^2

tancnote românescl Oump. 9.80 
Argintii romänescü „ 
Kíapoleon-d’orl - - „

Sire turcesc! - • „ 
Imperiali - - „

Cicris. fonc. „Albina“ 6%
n n n °̂/o i

ftalbinl . . . .  n 

Ruble rusescl • - ■ r 
liărcl germane

Vând. 9 34
9.20 a 9.25

9.32 n 9.27

10.58 n 10.68

9.58 n 9.63

5 45
n

» 5.50

114. n 115.—

57.50

.
n 57.98|[ii

A  v i s t  d- lo rH  a b o n a ţ i!

Rugăm pe d-nii abonaţî ca la reînoirea prenumeraţiuine sâ 
binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abonăză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
iămurtă şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
»Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemn ta Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAM ENTE
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

P r e ţ u i a  a b o n a m e n t u l u i  e s te :

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i............................................3 fl. — 
Pe şese luni. . .................................. 6 fl. — 
Pe ună a n ă ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. . . ..................................10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 Ir.
Pe ună anu................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe ană......................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i...................., . . . . 1 fl. — cr.
Pe trei l u n i ............................................ 50

Pentru România şi străinătate:
Pe ană........................ ’............................ 8 franci. 
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i .................................. .2  franci. 

Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

3 ^ £ e r s - o _ l - u .  t r e i i i j L r i l o n r u .

pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilű din 1 Octomvre 1891.

B u d a p e s t a —P r e d e a lu P r e d e a lu —B u d a p e s ta B .- P e s ta - A ra d u - T e iu s T e iu s - A ra d u - B .- P e s ta

Trenű
de

persón.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratoa 

íucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 

Aghiriş 
Jhirbău 
STădăşel

Oluşiu

Apahida 
3-hiriş 
Duoerdea 
Jióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşti

Cräciunelü
Blaşiu
Mioăsasa

Oopşa mioă

Mediaştt 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
HaşfalSu 

Homorodü 

Augustinü 
Apaţa 
Feldióra

Braşovfi

Timişfi 
Predealü 

Buouresoî

10.50

Trenű
aooele-

ratu

Trenü
de

persón.

8.30

11.88
2.12
B.53
4.-

4.39
5.22
5.45

8.—

1.50 

3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46

9.03 
10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenű
accele-

ratű

5.50,
9.22

11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

6.10
6.41
7.17
8.-

Tren
accel,

1 1 .-
2.41

3.26

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25 BucurescI
9.15 Predealü

11.19 Timişă

12.57 Braşovă {
2.12 I
2.19 Feldióra

2.49 Apaţa

3.26 Augustinü
Homorodü
Haşfalău

4.21 Sighişora
4.55 Elisabetopole

Mediaş0 1
Copşa mică J

5.47 1
Micăsasa

6.— Blaşiu
6.18 Cräciunelü
6.34 . w
7.34 Teiu§u
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

Aiudü 
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişă 
Apahida

Cluşiu

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

___  6.29
9.50 12.10

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27

12.58
1.15
1.35
2.09

2.19
3.01
3.31

Trenű.
aocele-

ratü

Trenű
de

persón.

9.30

Nădăşelfi
Ghîrbău
Aghireşfi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 
Viena

M u r e ş i i- I j i id o ş u —B is t r i ţ a

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46
5.26

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

Trenű
accele

rată

Trenű
de

persón,

8.50
5.16
5.57

6.58

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16
3.31

1.25
1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Tr. ac.

4.40

9.12
9.41

10.17

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Grlogovaţă 

Gryorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşinti 
Zamü 
Ghirasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria 
Orăştia 
Şibottl
Vinţ. de josü 
Alba-Iulia 
Tei u şfi

Trenű
de

persón.

Trenű
accele-

ratű

10.50 8.— 3.25

8.15 1.50 9.50
11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. a. per. 

2.20 5.46
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 8.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
1 1 .- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

Trenű
de

persón,

C o p ş a - m ic a —S ib i iu

Trenű
de

persón.

Teiuşu 
Alba-Iulia
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva

Branicica
Ilia

G-urasada
Zamü

Soborşinfi
Bêrzava
Conopü
Radna Lipova
PaulişO
Gryorok
Glogovaţfi

Áradü I 

Szolnok 

Budapesta 
Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

7.20

6.05

Trenű
accele,

ratű

5.14

6.01
6.20
6.49

8.24

11.51

1.55
7.20

Trenű
de

persón.

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 

4.55
5.17 

5.28 
5.53,

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib i iu —C o p şa- m ic ă

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 
5.50

1.40

S im e r ia  (Pislfi) P e tr o s e u î || P e tr o s e n i- S im e r ia  (Pisti)

6.35
1.40

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pai

Crivadia 
Baniţa 
Petro şeni

8.40

6.05

B is t r i ţ a —J f fu r  e ş u - lii id o ş u

Murëçù-Ludoçù 

Ţagu-Budatelioft 
Bistriţa . . .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . . 
Ţagu-Budateli oü 
Murăşfi-Ludoşfi

1.16!
4.15

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12 .- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24Haţegfi 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d i i—T im is ó r a T im is ó r a —A r a d i í

Áradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
Vinga
Aradü

6.20 1 .1 1
7.21 2.46
8.03 3.50

_5£5

6.40
7.50

O l t i r i s u —T u r d a T u r d a —G l i i r iş u

Ohirişil
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4.-

10.20 Turda 
10.44| Ghirişu

4.50 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

S ig l i ls ó r a —O d o r l ie iu  || O d o r l ie iu —S ig l i iş o r a

7.21Í

Si2hiş0ra. . . 4.3oln.25 
Odorheiu . . . 7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighiş0ra. . .

8.15 3.15 
10.52| 6.10

C a r e i i- m a r i—Z e lă u  Z e l ă u —C a re ii- m a r l

Cucerdea-Oşorheiu - R.-sas.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Begh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8.-
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Pisfci)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedora—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.—
3.20

7.22
7.50
8.10

B r a ş o v —Z e r n  esci

Braşov
Zêrnescï

5.45 2.58

7.26 4.39

Zêrnescï

Braşov

8.- 

9.24
5.20
6.44

B ra ş o v —C h .- V aşarlie iM ,

Careii-marl. 

Zelău. . .

5.50

1 1 .-

Zel&u . . 

Careii-marl

1.56

Braşovu 8.30 3.10
Uzonü 9.43 5.23
S.-Greorgiu 10.23 5.03
C-Yaşarheiu 12.46 7.201

Cli.-VaşarKeiii—Braşov.

6.48

N o ta  t Nume încuriiadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Ch.Yaşarheiu 

S.-Gî-eorgiu 
Uzonü 
(Braşovii

4.00 2.45
6.32 5.17
7,00 5.45
8.08 6 53


